

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN:

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

## Lo de la embajada.

O el cuento de nunca acabar.

Hace dos semanas que se viene anunciando el *mañana* en que terminarán las negociaciones, y ese *mañana* es el de que

«mañana en España, es nunca;»

y con más motivo en Marruecos, donde no existe la palabra «prisa.»

De modo que,

«siempre mañana, y nunca *mañanamos*.»

\*\*\*

Para el día de ayer, 2, había anunciado el general Martínez Campos su salida de Marrakesh, y en el momento en que escribimos no sabemos si se confirmará el anuncio.

Las últimas noticias son que el 23 del pasado debía celebrarse la conferencia definitiva entre el sultán y Martínez Campos.

Según los corresponsales, mientras llega la consulta del Gobierno acerca de la cifra de la indemnización, se han seguido activando las conclusiones de los demás extremos de la negociación, con objeto de terminarlas cuanto antes, dándose el caso de celebrar el general Martínez Campos dos conferencias diarias con los ministros del sultán El Garnith y Chefard.

### Lo que piensa el general.

El mismo día 23 estuvo el general Martínez Campos en las tiendas de los periodistas, conversando acerca de su misión en Marruecos, y de la que en su día dará toda clase de pormenores en el Senado.

Según la opinión del general valdría más renunciar á un poco de lo exigido á cambio de acentuar de una manera definitiva y permanente la influencia de España en Marruecos.

El Gobierno español, á quien sin duda alguna ha informado perfectamente el embajador extraordinario, decidirá lo que estime oportuno, y tendrá en cuenta si es ó no conveniente que por lograr un éxito pasajero nos detengamos en mitad del camino recorrido y perdamos la influencia, casi podría decir la preponderancia que hemos llegado á adquirir en el ánimo del Sultán.

\*\*\*

Optimista y bonachón se muestra el general, y ya verá España en lo que paran esa «influencia» y esa «preponderancia» que cree ejercemos con el Muley marroquí.

Por de pronto, éste, de la influencia y de la preponderancia de que ha hecho caso, ha sido de las potencias, metidas en camisa de once varas, para que el Sultán atendiera á lo que España le reclama.

Y por de pronto, también, los rifeños, no há muchos días, agredieron á tiros á unas lanchas españolas, sin que esa agresión fuera repelida y castigada á balazos por las tropas de Melilla.

Conque ya se ve lo que son «la influencia» y «la preponderancia», que en Marruecos se dice tenemos.

¡Buenas y gordas!

\*\*\*

El día 7, ó sea, dentro de cuatro días,

comienza el Ramadán, ó sea, la cuarenta de los moros.

Para solemnizar la proximidad de esa cuarentena que, por ser de treinta días, habrá que llamar, no sabemos cómo, en castellano, y que es *sin abstinencia de carne*, el Sultán pasó la noche del último domingo rezando y se cuenta que prescindió hasta de su costumbre de dedicar el jueves á recrearse en el harem.

Pero, el día 27 se desquitó, puesto que «estuvo *(jestuvo! — ¡meditemos! —)* con cuarenta de sus mujeres en los jardines del palacio imperial, viendo, entretenido y risueño, la fábrica de azúcar.»

¡Vaya por las cuarenta mujeres, es decir, una baraja de tresillo, pero con sotas, por la fábrica de azúcar y por los entretenimientos y *risueñerías* de Muley Hassan!

Y ¡vaya por la calma que gasta don Arsenio, contemplando tales *solaces!*

## Política Europea.

Madrid 28 de Febrero de 1894.

SUMARIO.—La crisis.—Los que no se ocupan de política.—Círculo Industrial de Madrid.—Política extranjera.—Madrid se divierte y se suicida.—Miseria y riqueza.—Asuntos financieros.—Manejo de cosas.—Un cuento.

Sr. Director.

Muy señor mío: La enfermedad de Sagasta ha retrasado la crisis, pero es indudable que el remiando se hará, porque si el remiando no se hace, se expondrá el jefe del gobierno á una crisis total.

Triste es decirlo; pero hemos llegado á un estado en que nadie sabe á qué atenerse, y ni lo de Africa, ni lo de Navarra, ni nada presenta soluciones posibles.

El gobierno está en un estado de postulación y de anemia tan grande que debía acudir á las píldoras tónicas del doctor Morales, que tan buenos resultados dan á los ancianos y á los débiles.

Por mucho que Sagasta quiera retrasar las dificultades, las dificultades se imponen y el Gabinete tal como hoy está constituido, no puede continuar.

Aún los que menos se ocupan de política, tienen hoy que ocuparse de ella, porque realmente hemos llegado á una situación insostenible.

Y eso que la política afortunadamente cada día interesa menos, porque el país trabaja y se ocupa de asuntos industriales más que de los políticos.

La Cámara Industrial de Madrid continúa trabajando con actividad y dentro de poco el Círculo Industrial que se debe á la iniciativa de trabajadores tan infatigables como Vallejo, Clot y otros, tendrá representación en muchas provincias.

La cuestión anarquista continúa preocupando grandemente en Francia: en París y otros puntos continúan repitiéndose las explosiones, y el gobierno lucha activamente para evitar complicaciones.

El problema anarquista, lo he dicho muchas veces, sin caridad arriba y sin creencias abajo, es de una solución difícilísima.

En Europa la política se mueve poco: las cancillerías, que antes se ocupaban de *tiquis miquis* diplomáticos, solo piensan hoy en las bombas de dinamita, y me consta que el Foreign-Office tiene en estudio una nota, que va á pasar á todos los gobiernos, proponiendo la unión de todos para oponerse al anarquismo.

Fuera de esto, Portugal sigue en una situación angustiosa; Italia financieramente hablando, está poco menos que Portugal; la alianza franco-rusa no ha llegado á ser un hecho y únicamente Bélgica, que es un país que trabaja y se

ocupa poco de política, vive de un modo desahogado.

En Madrid, como si realmente se viviera en el mejor de los mundos.

Han principiado los conciertos de Bretón; el *Real* está animadísimo; hay *punaladas* por ir á *Apolo* y ver el sainete de Ricardo de la Vega; la *Comedia*, *Es-lava* y los demás teatros están muy concurridos y no hay madrileño, que si tiene un duro en el bolsillo, no esté dispuesto á gastar dos.

Al lado de esto, los periódicos dan cuenta todos los días de uno ó dos suicidios, y es que, como decía el otro día, unos tienen asiento en el banquete de la vida y otros no.

La moderna sociedad está neurótica; unos ríen y otros lloran, y dedicado cada cual á su ocupación, para nada piensa en el vecino. Al lado de todas las diversiones que en Madrid hay, nunca se ha conocido la cantidad de pobres que en todas partes imploran hoy la caridad pública.

Los negocios marchan difícilmente. El Norte de España ha tenido una baja de seis enteros en sus acciones, y esta sociedad que parecía poderosa se encuentra, al parecer, en situación muy crítica. La Tabacalera marcha también muy trabajosamente, y el Banco de España continúa haciendo lo que le dá la gana y siendo el verdadero tirano del país. El Banco Hispano Colonial anuncia que con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890; tendrá lugar el décimotercer sorteo de amortización de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, el día 10 de Marzo, á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

La Bolsa tampoco está muy firme; en resumen, que los que tienen dinero están muy preocupados respecto á su colocación.

Cada día se piensa más en especulaciones extranjeras, y por este camino cada día es más difícil nuestra situación financiera.

Yo ya se que predico en desierto, pero predico, llamando la atención de las provincias sobre lo conveniente que es que España se surta de lo que España produce.

En todo es frecuente preferir lo extranjero á lo español y hasta para la educación de los jóvenes se prefieren establecimientos extranjeros, como si no tuviéramos en España importantísimos centros de enseñanza.

Moret va á ser académico. Dicen que ha escrito un drama titulado *Luciano*, que le acredita de escritor de grandes vuelos; Blasco, para dar pruebas de españolismo, ha dado un banquete á un periodista francés; en los frontones se sigue jugando escandalosamente; el duque de Tames ha dado una comida literaria; se ha inventado un procedimiento para hacer azúcar á seis céntimos el kilo, y no hay noticia de que Fabié haya resuelto ningún nuevo problema.

Si esta carta no les resulta interesante, no me culpen á mí, sino á las circunstancias y á la falta de noticias; y para terminar, les diré lo que ayer me contaron refiriéndose á una respetable madre de familia.

Leía una señora una novela francesa, y al llegar á un diálogo de dos enamorados, no se pudo contener y exclamo:

—¡Qué tontería! ¿Para qué hablar tanto, si estaban solos?

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.,

GARCI-FERNANDEZ.

## LA MUJER.

Un país que dé gran importancia á la educación de la mujer, tiene mucho adelantado para ser dichoso.

Hacer benéfico el influjo de la dulce compañera del hombre, es arrojar sobre la familia humana efluvios de bienestar, y ofrecerle dilatados horizontes.

Si el complemento del hombre es la mujer, hacedla instruida y virtuosa para que pueda llenar su difícil misión con el acierto debido.

Educadla, y la vida moral desarrollándose en el seno de la familia, dará á la sociedad miembros útiles dispuestos si es necesario á la abnegación y al sacrificio.

Los sanos consejos de una madre, llevan al tierno cerebro de los seres que le debieron la existencia, conceptos elevados que andando el tiempo darán razonados frutos.

De las manos de una buena madre salen siempre hermosas creaciones, llamadas á enriquecer los órdenes moral y social, porque las máximas de que aquella se vale son tomadas del Evangelio, y este es el mejor de todos los libros.

Desgraciadamente, hoy por lo general, ó la mujer carece de educación, ó ha sido mal educada.

El conocimiento del mundo, dá á este juicio una fuerza incontrastable.

En tanto que se ostentan sobre altares la ignorancia y el egoísmo, poco bueno podremos prometernos.

Para dejar sin adoradores á esos ídolos, urge que la mujer se convierta en palanca moral, llevando las corrientes civilizadoras por los senderos trazados en la religión que tuvo principio en el Gólgota.

Empleemos, pues, todos nuestros esfuerzos en ilustrar y moralizar á la hermosa mitad del género humano, y no tardaremos en ver bullir espléndidas auroras.

La consagración de la dignidad de la mujer, fué sentada por Jesucristo en su Buena Nueva, y desde entonces la criatura, arrancada á los groseros placeres del gineceo, ocupó en el hogar el sitio preeminente.

¿Qué falta, pues, para que las doctrinas evangélicas fructifiquen en ese gran todo á que todos pertenecemos? Únicamente que se condenasen en una maternidad moral y la física. Esta sólo afecta el orden fisiológico, en tanto que aquella concede un ángel á cada familia.

Las leyes que rigen para la reproducción de las especies obligan á todas las hembras al alumbramiento y al penoso trabajo de lactar á sus hijos, no distinguiéndose en esta tarea los racionales de las bestias; transmitir la palabra de Dios á pequeños seres en cuyo cerebro se ha de realizar una provechosa germinación arrancando al alma humana divinas vibraciones, es conquistar un puesto al lado de aquellos que por la excelcitud de sus virtudes fué designado por el Todopoderoso por quebrantar la cabeza de la serpiente.

Cuando el sentido moral brille en las manifestaciones del espíritu, en los actos humanos; en las corrientes civilizadoras; en las esferas de la ciencia y en el movimiento que hacia el progreso ejecutan las últimas capas sociales, podremos asegurar que merced á la acción benéfica de la sacerdotisa del hogar, la discordia se ocultará en recónditos ántros, por que nada podrá ya hacer al inaugurarse el reinado del idilio.

Dados hijas, esposas y madres, y las reminiscencias de civilizaciones anticristianas se habrán borrado en todas las mentes; y la tradición que arranca del Código de Manú, tradición que consigna esta sabia máxima: «El hombre completo se compone de su persona, de la mujer y del hijo,» será un hecho incontrastable.

JOSÉ DEL SOLAR.

Carta de Lisboa.

Un crimen horrible.—Fiestas en Oporto.

25 Febrero del 94.

Hace hoy siete días que los habitantes de esta pacífica ciudad tuvieron conocimiento de un crimen monstruo que los horrorizó, crimen vulgar entre nosotros, que revela gran maldad é instintos feroces.

Una pobre señora que hace diecinueve años había perdido el uso de la razón, era martirizada y torturada de tal modo, desde hace once años, que nos hace recordar los viejos y ya lejanos tiempos de la Inquisición.

Y fueron tales los martirios que le aplicaron una enfermera y una criada, con completo conocimiento del marido de la infeliz, que el cuerpo de ésta demostró á un simple golpe de vista, al médico llamado para certificar la defunción, la existencia de un crimen monstruo, crimen que fue denunciado á las autoridades por el propio médico, y confirmado por la autopsia, á que por disposición de las autoridades se procedió, debiéndose el castigo de los malvados (para quien todo el rigor de las leyes penales portuguesas es poco), á este feliz acaso.

De los interrogatorios hechos por la policía, sacóse en conclusión que tan *humanitariu* enfermera mantenía relaciones con el marido de la fallecida, á la cual, animada por la esperanza de casarse con él, quería quitar del medio.

A fin de poder ejecutar más pronto sus planes, servíale de ayuda la criada para apalearla á la infeliz, quien era sometida á otras tantas barbaridades que le originaron la muerte, después de ser pisoteada por la infame criada, fiel ejecutora de los mandatos de la enfermera.

A pesar de la extraordinaria sangre fría con que estas fieras contaron todas las minuciosidades de su salvaje delito, algunos detalles se deben á una mujer que iba en ciertos días de la semana á trabajar á casa de la víctima y que solo en los últimos cuatro días antes de su fallecimiento pudo apercibirse de los múltiples castigos que á esa mártir se aplicaban.

Contó la mujer aludida, que si la señora no podía vestirse por su estado de debilidad, permanecía días enteros en cama, expuesta á los rigores del frío, sufriendo además atroces castigos, que le eran propinados con un junco algunas veces, otras con un palo y aun otras á bofetadas.

El inhumano marido, que tenía perfecto conocimiento de lo que ocurría sin querer evitarlo, declaró que si así procedía, era porque dominado como estaba por completo por su amante, no tenía fuerza suficiente para evitar que su esposa fuese víctima de tan malos tratos.

Este crimen ha producido sensación en Lisboa, donde la sociedad, á pesar de hallarse pervertida, poco contribuye felizmente á que ocurran estos crímenes celebrés, que en Francia y otras grandes capitales casi diariamente están llenando los boletines criminales.

\* \* \*

Oporto, la segunda capital del reino, está destinada á llamar por algunos días gran concurrencia de forasteros, para asistir á los festejos que en celebración del quinto centenario del infante D. Enrique tendrán lugar en los primeros días de Marzo.

El programa es tentador; el costo del viaje reducido, y aun cuando sea algo más caro que el que se acostumbra á establecer para Badajoz y Madrid con ocasión de fiestas, también convida á ponerse en marcha.

El conjunto de las fiestas que se anuncian, y con que se pretende recrear la vista de los que allí concurren, trae medio alborotados á los lisboenses.

Las fondas, una de las primeras necesidades, después del dinero, para quien se encuentra en tierra extraña, están casi todas, si no todas, tomadas; y para que esta circunstancia no retraiga á los que deseen ir á Oporto, se van á establecer viajes por mar, pudiendo los viajeros, con el descanso debido, reposar durante la noche sobre las aguas del Duero.

Para solemnizar el centenario, habrá muchas cosas con que distraer al que las quiera presenciar, y que hacen crecer el agua en la boca de quien las detalla.

Por lo pronto, aun cuando las fiestas no empezaron, ya tenemos bizcochos á lo infante, sombreros idem, y unas cnan-tas mamarrachadas de que se pretende

hacer venta invocando el nombre del grande maestro de la navegación.  
¿Quién va á Oporto?

PERICO.

CARTA DE SAN VICENTE.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: No parece sino que Sagasta lee mis cartas, y para castigar mi osadía por haberme propuesto escribir todas las semanas hasta que se verifiquen las elecciones en el distrito, sabiendo por alguien mis escasos recursos, va aplazando la apertura de las Cortes, y por tanto, la vacante, hasta que por falta de material tenga que tirar con la pluma y faltar á mis palabras: ó que por el contrario le hacen gracia, y para recrearse en ellas demora tanto la convocatoria. ¿Será ésta la causa de tal demora? ¿Qué disparate, eso no puede ser! No le diera Dios mal trabajo si tuviera que fijar su atención en estas pequeñeces de los pueblos, que después de todo la obligación de éstos es pagar con exactitud todos los tributos, todos los múltiples impuestos con que los honren, para pagar á los hijos predilectos del presupuesto, y enviarle, cueste lo que costare, el acta de diputado para el amigo que él se digne recomendarnos.

Mirando bien las cosas, es un gran favor el que nos quiere hacer en prueba de lo mucho que nos ama, porque desea evitarnos la molestia de quebrarnos la cabeza en pensar quien será el mejor candidato, cosa que nosotros tampoco lo podemos saber, porque no tenemos su gran penetración. Y todavía hay desagradecidos que no aprecian el interés que por nosotros se toma D. Práxedes, y hasta se atreven á hacer la contra á su recomendado; pero lo que dijo el otro, los que así obran «en el pecado llevan la penitencia», porque él, como Padre Eterno que es aquí en la tierra, convierte en Cristo á su hijo el Gobernador, y éste hace, ó manda hacer el milagro de los panes y los peces, y los que se consentían con la victoria que la veían segura, se quedan con un palmo de narices.

Yo, lo confieso, me voy á dejar del republicanismo, que no ofrece más que disgustos y mayor provecho, y á irme á lo positivo, á lo seguro, pues veo que para eso, sólo se precisa aprender un poco de gramática parda, ó *canchale-rra*, como aquí se le dice, y haciendo dejación voluntaria de la conciencia, y de otra cosa que dicen muchos que para nada sirve y para todo estorba, aplaudir todo lo que diga el que lleve el *campanillon*, dándole la razón al que hable con la voz más ahuecada; y aprendiendo unas cuantas frases que son de rubrica en la buena sociedad, y que producen gran efecto siempre que se le dé la entonación que le da el que está en moda, podré presentarme en todas partes sin hacer un papel ridículo, sin que se rían de mí por necio, por estúpido.

¿Quién no envidia á esos grandes hombres que sin haber tenido que gastarse los cuartos ni devanarse los sesos para estudiar, saben todas las leyes; y todas por cierto les son favorables, como si de exprofe hubiesen sido hechas para su uso particular?

Ellos le dan ciento y raya á todo el que se dedique con asiduidad al estudio, y si bien tienen la tolerancia, porque son muy corteses, de no rebatirles cuando éstos hablen en público, luego cuando están en su terreno, entre los de su confianza, ó los inferiores á ellos, entonces con sus *poderosas* argumentaciones destruyen todo lo que los *ilusos* hayan podido sembrar en el ánimo de sus oyentes.

Yo creo que no me explico bien, que no está bien desarrollado mi pensamiento; pero es tan difícil decir lo que uno se propone sin molestar á nadie, que en verdad, por no poder desahogar y decir todo cuanto encuentro de ridículo, de irrisorio, pretendía andar con componendas para guardar las formas y no encontrando un medio adecuado, prefiero dejar el tono semi-jocoso que quería emplear y presentarme tal como soy.

Sí, quiero aproximarme un poco á la verdad, ya que no pueda por razones poderosas decirlo tal como yo desearía. Quiero decir muy alto, y bajo mi firma, lo que muchos, muchísimos, dicen entre sus amigos, donde nadie les puede refutar.

Dá pena oír quejarse á todos cuando les llega el turno, de lo mal gobernados que estamos, y al que ayer vi tan pacífico, tan conforme con las disposiciones

gubernamentales, porque en nada le perjudicaban, hoy que vé sus intereses algo lastimados con motivo de las cédulas, muéstrase tan intransigente, que hasta es revolucionario.

Mucho siento lo que á mis semejantes, que son todos los hombres, pobres y ricos, monárquicos y republicanos, socialistas y anarquistas, pastores y aristócratas, puedan perjudicarles las disposiciones de nuestros *paternales* gobiernos; mucho lo siento, sí, porque no soy de los que se alegran del mal del prójimo, pero en verdad digo, que me extraña ver á los siempre favorecidos, á los que han quemado hasta el último cartucho en defensa de los que nos gobiernan hoy, echar piedra y niebla de ellos, solo por unos míseros *ochavos* que les sacan para pagar el fausto, el lujo que ellos mismos han autorizado, sólo con votar por la monarquía, que sabido es que para vivir necesita el fausto, el esplendor, la gran apariencia.

Pues que, los que hoy os veis perjudicados por que os aprietan con las cédulas personales llevandos mucho más de lo acostumbrado, ¿creiais que todo iba á ser bienandanza, que todo iba á ser gloria? Pues nada, el sistema de arrendamiento que vuestros elegidos han adoptado, parece que no distingue á propios ni á extraños, y es la única medida que parece aprieta á todos por igual. Debiéramos alegrarnos de ello, pero nó, no podemos alegrarnos del mal del prójimo, porque estamos acostumbrados á ser explotados y sabemos lo sensible que es, tener que dar nuestro sudor para que con él se regocijen y gasten y derrochen los que no saben lo que cuesta el ganarlo. Por tanto, señores, los que os veis perjudicados con el nuevo sistema de repartimiento de cédulas, si persistís en protestar como algunos habeis pensado, si quereis que os acompañemos en vuestras reclamaciones contra las injusticias, adelante, que aquí teneis al pueblo que unirá su queja á la vuestra, y si algún osado dice que bien lo mereceis, será porque no sabe lo que es abnegación, lo que es patriotismo, pues cuando una clase cualquiera se vé en peligro, todos debemos deponer nuestros resentimientos y acudir en su ayuda.

Dicho esto, llamo la atención de los que hoy se rebelan contra las disposiciones gubernamentales, para que mediten acerca de su conducta (y hablo respecto á la política) y en lo sucesivo, ya que no puedan destruir de pronto lo que está mal hecho, que al menos empleemos los medios necesarios para protestar energicamente; y que en vez de llevar á las Cortes un representante que cor su silencio, si no es con su apoyo, coadyuve á todas estas iniquidades, tratemos de llevar á quien proteste en nombre de todos y haga oír nuestras quejas siempre que sean justas, como ahora lo son.

Cuando uno está enfermo, debe confiar el cuidado de su curación á un hombre de ciencia reconocida, y vemos á todos que procuran llamar al que más acreditada tenga su capacidad, al que mejores curas haya hecho, sin fiarnos de estos charlatanes que se presentan engañando al paciente con esperanzas ilusorias, y después de hacer su negocio le dejan en peor estado.

Por tanto, ya que el enfermo está tan grave, á buscar un médico de reconocida ciencia, asiduo, estudioso, que ponga en práctica todos los medios para aliviarle en lo posible, y dejemos de entregarnos al primer impostor que se presente recomendado por un amigo, que nos lo recomienda con aviesa intención.

De todo esto daré más aclaraciones en mis cartas sucesivas, porque en esta tela hay mucho que cortar, y hoy, ya que tengo emborrionada la cuartilla número ocho, que me hacen dos fanegas, hago punto, quedando de usted, señor Director, como siempre, suyo afmo. s. s.,

ANTONIO FERNANDEZ ORTEGA.

San Vicente de Alcántara 25 de Febrero de 1894.

CARTA-EN COPLA.

A los señores Losada, Marquez y Compañía. DESDE «EL RINCÓN»

Ya estamos en «El Rincón»—Ricardo, Manolo y yo;—ya hemos colgado los machos—y los hemos puesto al sol—para que estén la pata—y á la vez prueben la voz.—El mío viene muy cojo—y ronco de un modo atroz—y el de Manolo venía—pálido, de mal color.—El de Ricardo está gordo—y luce con esplendor—su rojo

pico, aguzado—como el pico de una hoz;—pero tiene el pobrecito—*sobre la parte* un tumor—que me ha parecido signo—de morir de un reventón.—Con estos preparativos—y un pocode buen humor—de seguro nos pasamos—tres días en «El Rincón»—que van á ser más notables—que los que pasa Ramón—allá, en su dehesa, al abrigo—de las hijas del Señor.—Posible es, que no matemos—cuatro perdices, ni dos—pero también es posible—que haya liebre en el arroz—porque en la caza de pelo—Manolo es un cazador—tan bueno, como Ricardo—por no decir como yo—y aseguro que al conejo—que nos salga, ¡á tenazón!—le hemos de meter los tacos—en medio del corazón.

Conque.... quedaros con Dios—y con-tad, conque la caza,—se acabó ya en «El Rincón».

Por la primera,

PA-SE.

Seccion regional.

Carta de Mérida.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi querido y respetable amigo: Hemos llegado aquí, en esta culta ciudad, á la altura de un pueblecillo ó aldea, donde el caciquismo impere por completo.

En Mérida nunca se ha visto esto de quitar y poner empleados que ahora se usa, pues ha habido una limpia, señor Director, más grande que la que se debiera hacer en este desdichado país.

Hace pocas noches eché una cana al aire, y me encontré con varios serenos (que al parecer habían empinado mucho el codo); d cía uno de ellos: «Yo sé que á últimos de mes me *agusan la jara*; y contestaba el otro: «Tú no te apures, Fulano, que ese Miguelito (el Alcalde), ese Alcalde que á tantas familias ha dejado sin pan y á tantos inútiles ampara; los nuevos empleados y ese Miguelito... ó Alcalde, que no hace más que lo que le dice D.... estarán en el Municipio hasta que se anuncie la vacante de este distrito y se elija el diputado que hay que nombrar; y esto lo puedes creer, porque me lo ha dicho D. Fulano...»

Aquí cortaron la conversación, porque me vieron; y lo sentí, porque si no me hubieran visto, me hubiese enterado de tantas cosas...

A otros empleados cesantes, señor Director, les oigo decir: «Si no hubiéramos dado nuestros sufragios á los monárquicos, en las últimas elecciones municipales, y si se los hubiésemos dado á los republicanos, tal vez no estaríamos cesantes.»

Ya lo ha dicho LA REGIÓN en el número 2.488, que se acordarían los que en las últimas elecciones dieron sus votos á los monárquicos por dádivas miserables ó promesas que no han cumplido ni cumplirán.

Electores de Mérida: ya estais viendo lo que hace el Ayuntamiento, que en su mayoría es monárquico; amparar á individuos que no tienen derecho á ejercer cargos en el Municipio por no haber servido y sí porque son ahijados de D. Fulano ó hermanos de leche de D. Zutano.

Sí, pronto vendrán las elecciones para cubrir la vacante del diputado á Cortes por este distrito, y seguro estoy de que los proletarios de esta ciudad, al llegar los monárquicos con promesas asquerosas é indignas, les contestarán: «Atrás, monárquicos, que el pobre tiene ya arrancada la venda del oscurantismo; sí, el pobre, que va á tener un pedazo de tierra donde plantar el árbol de la dicha, cuyos frutos son hijos hermosos enseñados á sonreír á la luz del alba.» Y agregarán los pobres: «Atrás, apóstatas, que os arrastrais por el fango que sube hasta los tronos, dejando pedazos de la conciencia en el camino. Atrás los mercaderes de ideas que engañan al pueblo y venden amistades que jamás se merecieron, y explotan una gran causa en nombre de esta desdichada España... Atrás los que adulan al poder, sembrando lágrimas angustiosas, cuyo fruto ha de ser la revolución salvadora que viene á pasos agigantados, y que aplastará esos reptiles inmundos que están destruyendo esta desdichada nación.»

Se acerca, pues, la hora de que podamos decir á voz en grito: ¡Muera el caciquismo! ¡Viva la República!

Sin más por hoy, señor Director, se repite de usted su firme correligionario y amigo,

UN EMERITENSE.

Mérida 28 de Febrero de 1894.

En Real orden expedida por el Ministerio de la Gobernación. se ha autorizado al Ayuntamiento de Garrovilla, para saldar con la sexta parte del 80 por 100 de sus bienes de Propios, sus débitos al Tesoro.

**Sección local.**

Anteayer se reunió la Junta provincial de Sanidad, previa citación del Sr. Gobernador civil, con asistencia de los vocales Sres. Sanchez Rivera, Hidalgo, Paulino, Soriano, Alba (D. Melquiades), Vaca (D. Ventura) y García Morcillo.

Se dió cuenta de una instancia presentada en el Gobierno de provincia por el Excmo. Sr. Vizconde del Parque, solicitando autorización para practicar algunas reparaciones en el panteón de familia que posee en el Cementerio de esta capital, á fin de precaver su inminente ruina, cuya pretensión fué denegada por la primera autoridad de la provincia, de acuerdo con el parecer de la Junta, en razón á que, según informe del arquitecto, la obra no puede hacerse sin trasladar los cadáveres que yacen en el panteón, dos de los cuales hace apenas cuatro meses que fueron inhumados, y por tanto, está prohibida su exhumación por las prescripciones sanitarias.

Parece también que el Sr. Gobernador, teniendo en cuenta lo imprevisto del caso, lo ha puesto en conocimiento del subsecretario de Gobernación por si hay medio de armonizar las disposiciones legales, con la imprescindible necesidad que existe de hacer aquellas reparaciones.

La Comisión provincial resolviendo una azada interpuesta por D. Manuel Dorado, vecino de Guareña, ha dispuesto que se incluyan en las listas de compromisarios para senadores de aquella localidad, á los concejales propietarios, eliminando de ellas á los interinos.

El arquitecto D. Ventura Vaca ha sido autorizado por la Comisión provincial para marchar á Montemolín á fin de modificar el proyecto de obras de Escuelas, y para reconocer y recibir definitivamente, caso de estar hechas con sujeción al plano y condiciones las de las Escuelas de Almendral, por haber terminado el plazo de garantía impuesto al contratista.

En la tarde de anteayer promovieron un gran escándalo en la Memoria de Menacho cuatro sujetos.

Se formuló contra ellos la correspondiente denuncia.

Otro escándalo, y mayúsculo también, produjeron anteayer tarde en la Ronda de San Francisco dos sujetos, que fueron igualmente denunciados.

Anteayer tarde ingresó en el Hospital civil un joven, que desde Albuquerque fué conducido á esta capital en un carro. Dicho joven se cayó de un andamio, estando pintando la bóveda de una iglesia de aquella localidad y resultó herido gravemente.

En la noche de anteayer dos niños arrojaron un tiesto con basura en el interior de una casa de la calle de San Sisenando.

Se dió cuenta del hecho á la autoridad competente.

En la edición de la capital, de ayer, publicamos lo siguiente:

La Diputación provincial, convocada para ayer, no pudo celebrar sesión por no haber concurrido suficiente número de diputados.

Se necesitaban 17 para tomar acuerdos y había en la capital 15 ó 16.

Se han hecho, pues, dos citaciones infructuosas.

Damos las gracias á las autoridades, por haber adoptado medidas para poner término á las escenas contra la moral, denunciadas por nosotros, que se verificaban en la calle de Prim.

**Servicio telegráfico**

Madrid 2 (3 m.)

**Asamblea**

En 1.º de Abril celebrarán una asamblea los republicanos progresistas.

**Enterados**

Se ha desmentido la versión de que Lopez Dominguez opinara que la crisis era inevitable.

**Contra el anarquismo**

En París han sido presos últimamente 26 anarquistas.

Madrid 2 (3,10 m.)

**¿En qué quedamos?**

En algunos círculos políticos sigue considerándose inevitable la crisis.

**Que no salga**

Sagasta está resuelto á permanecer en Madrid.

**Dos noticias**

El tifus se halla estacionado en Melilla. Hoy saldrá de casa el presidente del Consejo de ministros.

Madrid 2 (3,15 m.)

**Lo de Marruecos**

Las noticias de Marruecos sobre lo que en definitiva haya conseguido la embajada no se recibirán hasta el lunes.

El sábado, última conferencia de Martínez Campos con el Sultán.

Insistese en que éste se halla conforme con pagar 25 millones de indemnización.

Madrid 2 (2,30 t.)

**Ya era tiempo**

Las noticias recibidas de Marruecos confirman que están terminadas las negociaciones con el Gobierno del Sultán. La indemnización á España por gastos de guerra se ha fijado en 20 millones de pesetas.

El lunes saldrá de Marrakesh el general Martínez Campos.

Madrid 2 (2,40 t.)

**Variaciones sobre el mismo tema**

Siguen las conjeturas sobre el alcance de la crisis.

**Bien hecho**

De orden del sultán han sido presos cuatro moros por robar los correos.

**¿No habrá otra dilación?**

El lunes se ocupará Sagasta en los asuntos políticos.

**LA PAMPA.**

Se venden y restauran toda clase de figuras de yeso y alabastro.

Se pinta y broncea.

34, SANTO DOMINGO, 34.

BADAJOS.

**SE VENDE**

un bonito carro pintado, en buen uso y con muelles de coche.

Darán razón calle de Moraleja, número 4, principal.

**VENTA.**

Se vende la casa-panadería sita en la Alameda, núm. 19.

Para tratar con su dueño, en la calle de Doblado, núm. 7.



**BARAINCA, DENTISTA.**

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

10, MORENO NIETO, 10,

BADAJOS.

**RESTAURANT**

**CENTRO DE AMISTAD,**

DE

**TEODOMIRO YAÑEZ.**

El título de este establecimiento es la suficiente garantía para que el público pueda sin reparo alguno concurrir á él, persuadido de que no habrá quien le haga la competencia en economía y buen trato.

CALLE DE CALATRAVA,

esquina á la de Arco-Agüero.

**ARRIENDO.**

Se arrienda el piso bajo de la casa calle de Madre de Dios, núm. 19. Tiene agua.

Calle de Zapatería, núm. 45, darán razón.

**Instituto provincial de vacunación,**

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION REGIONAL EXTREMEÑA DE 1898.

3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. . . . . 4 pesetas.

Por un cristal. . . . . 3 "

Por un vial. . . . . 8 "

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

**FABRICA DE SOMBREROS**

DE

**HIJOS DE G. SARTOU,**

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,

Sevilla. Huelva.

**SUCURSAL**

**Hijo de G. Sartou.**

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

Especialidad en bonetes, solideos y canoas.

18 PLAZA DE LA CONSTITUCION 18

BADAJOS.

**PEDRO GONZALEZ NEIRA**

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y

ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

**GRAN HOSPEDERÍA.**

CASA DE VIAJEROS

DE

**MANUEL CORDON JAIME**

Magdalena, 7, Badajoz.

**INTERESANTE.**

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

BADAJOS. SAL, 3.

**ASIENTOS DE REJILLA.**

Se ponen en la calle del Gobernador, número 28.

**CORDONERIA Y PASAMANERIA**

DE

**CÁNDIDO RUFETE.**

Se fabrican flecos, borlas, agreramanes, alzapafios y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOS.

Badajoz.—Tip. La Minerva Extremeña.

**HERNANDO**

San Juan, 32.—BADAJOS.—San Juan, 32.

Primera casa en géneros de punto para caballero.

Nuevos modelos en camisas para vestir.

Camisas de franela.

Camisas para dormir, nuevos modelos.

Pecheras bordadas, de pliegues y de piqué.

Grandes novedades en petacas,

targeteros, botones y botonaduras.

Unica casa en surtido y precios en corbatería.

Paraguas ingleses desde 12 pesetas en adelante.

Camisetas y pantalones contra el reuma.

**PRECIO FIJO VERDAD.**

**DROGUERIA**

DE

**EDUARDO CAMACHO**

CALLES MELENDEZ VALDES, 39. (Antes Granada.)

y FRANCISCO PIZARRO, 16. (Antes Aduana.)

BADAJOS

Pinturas hechas de todas clases.—Especialidad en colores, Barnices, Brochas, Pinceles y artículos para pintores.

Perfumería, Esponjas y Jabones de todas clases. Azufre flor Para oidiun de los vinos, fuchinas de todos colores para tintoreros, Sosa cáustica, Aceites y Colofonia.

Almidones de todas clases y Brillantina para el planchado.

Jeringas, Bragueros y objetos de goma. Aguas minero-medicinales naturales.

Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Industria y Artes.

Y en general todo lo que abraza el comercio de drogas.

**CASA DE PRESTAMOS LA NORTE-AMERICANA, 15, COMEDIAS, 15.**

Horas de despacho: de 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Los días festivos hasta las 3 de la tarde.

Gran reserva en las operaciones.

MANUEL MONSALVES.

Representante que ha sido de la Compañía Fabril «Singer.»

**VENTA.**

Se vende en 28.000 reales la casa número 24 de la calle de Santo Domingo. Para tratar, en la misma.

**LA FAMA. LA ESMERALDA.**

CONFITERÍAS.

**PARA CHOCOLATE**

Cocas de L'yon. Mostachones de Utrera.

Bizcochos de Té. Tortas de Hoja.

Mojicones. Bollos de Leche.

Bizcochos Portugueses.

**BOMBONES Á LA CREMA.**

PRELINÉS.

En Pastelería y Dulces de Huevo, surtido completo

VARIACION DIARIA.

La manufactura más importante del mundo.

**LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER**

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

**LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"**

DE NUEVA-YORK.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamandolas Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Sing y Silenciosa, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo, y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras Máquina Legítima de La Compañia Fabril Singer.



**¡¡CUIDADO CON LOS RECLAMOS!!**

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que La Compañia Fabril SINGER se duerme sobre sus laureles: que La Compañia Fabril SINGER vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Que lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de La Compañia Fabril SINGER y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores se le contesta que La Compañia Fabril SINGER empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- 1.ª Fábrica en Kilbowie. ESCOCIA.
- 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. ESTADOS UNIDOS.
- 3.ª Fábrica en South-Bend. ESTADOS UNIDOS.
- 4.ª Fábrica en Cairo. ESTADOS UNIDOS.
- 5.ª Fábrica en Montreal. CANADA.
- 6.ª Fábrica en Viena. AUSTRIA.

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres.

En estas fábricas trabajan más de 10000 operarios y para surtir al público con sus celebres máquinas, La Compañia Fabril SINGER tiene 3500 Sucursales distribuidas en todas las partes del mundo civilizado, ascendiendo sus ventas á más de 750000 máquinas anuales.

Después de los anteriores datos puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de La Compañia Fabril SINGER?

Única casa en Badajoz, Constitución 19.

**GINNASIO DE BADAJOZ.**

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con montañas de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

**LABORATORIO**

**FARMACÉUTICO INDUSTRIAL**

DE

**RAMON A. COIPEL.**

1, BARQUILLO, 1, Y ALCALÁ 49. MADRID

En este Laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

A continuación se consiguen algunas de las especialidades de esta casa.

Pastillas comprimidas de clorato potásico.

Id. id. cloroboroscódicas á la cocaína.

Id. id. de Bicarbonato de sosa.

Id. id. de Ruibarbo.

Nuez de cola granulada.

Vino Yodo-tánico simple y fosfatado.

Quinum granulado.

Jarabe de estigmas de maiz con hocicitrato de litina. (Infalible contra la gota y el reumatismo).

Si los señores Médicos desean ensayar alguna de estas preparaciones ú otras que indiquen del catálogo general, previo su aviso les será remitido un ejemplar de las mismas.

Depósito central: Barquillo, 1, Madrid, y de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España.

**COMPAÑIA MADRILEÑA**

DE URBANIZACION.

Discutidos y aprobados por la Comisión nombrada en la primera reunión de accionistas, los Estatutos que presentó el Sr. Soria, fundador de la Compañia, dentro de breves días se reunirán de nuevo para aprobarlos definitivamente: otorgarán la escritura social é inmediatamente se procederá á la división de los terrenos por que ha de pasar el ferrocarril de circunvalación, elevación de aguas y construcción de los primeros hoteles que han de formar la Ciudad lineal, descrita por el fundador en la conferencia que sobre su sistema de urbanización dió en El Fomento de las Artes el 13 de Enero próximo pasado.

Es interesante dicha conferencia, la cual se ha impreso y puesto á la venta en Madrid, librería del Sr. San Martín, Puerta del Sol, 6, y en el salón de «El Heraldo de Madrid», calle de Sevilla, Palacio de La Equitativa, al precio de 0'50 pesetas.

Pagado el primer dividendo de 90 acciones, 900 pesetas. Seis acciones completamente pagadas. 3.000 pesetas. Total recaudado á formalizar tan luego se constituya la Sociedad, 3.900 pesetas.

Número de acciones suscritas . . . . . 557

Idem de señoras accionistas. . . . . 22

Idem de señores accionistas. . . . . 214

Al suscribirse no se hace desembolso alguno.

**BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN**  
PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.

PRÍNCIPE, 15, SEGUNDO.

D. \_\_\_\_\_  
domiciliado en \_\_\_\_\_  
se suscribe por \_\_\_\_\_ acciones de la  
Compañia Madrileña de Urbanización  
de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.  
Fecha y firma.

**FERETROS METÁLICOS**

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FUNEBRES

**LA PROVIDENCIA,**

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

**ANTONIO COVARSI,**

AGENTE DE ADUANAS.

**Almacen de armas y efectos de caza.**

ESPECIALIDAD EN ESCOPEAS ESPAÑOLAS, INGLESA, BELGAS Y RIFLES NORE-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo. — Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

**SOCIEDAD BÍBLICA.**

	PTS. CS.		PTS. C.
Biblia, en folio, B. D.	12 50	Evangelios, en 4.º, tela	0 20
» en folio, pasta	7 50	Hechos, en 4.º, tela	0 20
» en 4.º, tela	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica	0 10
» perla, badana	2 50	Hechos, en 4.º, rústica	0 10
» en 8.º, tela	1 00	Evangelios, en 32.º, tela	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2 00	Hechos, en 32.º, tela	0 05
» » en 8.º, tela. referencias	1 25	Epístolas	0 05
» » en 8.º, tela	1 00	Salmos, én 4.º, tela	1 00
» » en 32.º, tela	0 50	» en 4.º, badana	1 50
» » en 32.º, T. D. L.	0 75	» en 8.º, tela	0 50
» » en 32.º, B. D.	1 00	» en 32.º, tela	0 10
» » en 32.º, B.	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela	1 00
» » en 32.º, Moroco	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana	1 50
» » en 32.º, cartera	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

**MATÍAS LOPEZ**

Madrid—Escorial

**LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES**

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8

Depósito Central: MONTERA 25

**APARATOS ELÉCTRICOS**

Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de SS, MM.)

CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

atálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado (Antigua calle del Lobo).

**COMPAÑIA COLONIAL.**

CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.**

Compañia de navegacion á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao. Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferrocarril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

Pídanse catálogos que se dan gratis.

Pídanse catálogos que se dan gratis.

IMPRESA Y ENCUADERNACION

LA MINERVA EXTREMEÑA

Plaza de la Constitución, 21.